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2016 年みなかみ町の産業実態に関する調査アンケート結果 

 

みなかみ町内会員事業者様に向けに産業実態調査をし、有効回答件数 361 件より集計結果をご報

告いたします。 

 

 

Ⅰ．産業実態調査の目的について 

 

当調査は、商工会が主体となり事業者の生の声を聞き取り、今後の施策に反映すべく「実態把握」

のため実施するものである。みなかみ町内の会員の動向について調査・分析をすることにより、今後

どのような支援策が可能かを見出すとともに、地域内の情報を得ることで、町に対する要望や提案、

支援策の検討をする基礎資料とするために調査を行う。 

 具体的には、町内会員宛にアンケート用紙を送付し回答いただいたものに対して集計行う。 

調査内容は事業所の概要、現況、資金繰り、経営方針、後継者問題、対象顧客等とし、集計方法は

単純集計のほか多様な相談内容に対するための集計にて様々な角度から、課題の抽出、支援策検討を

図り指導・相談時に活用する。また、調査結果は小規模事業者へのフィードバックとともに商工会ホ

ームページでも公開し、小規模事業者等が常時閲覧できる状態にする。 

町内商工会員全事業所を対象とし、諸課題等を把握し、今後の地域活性化のための適切な手段を講

じるための基礎資料とすべく調査を行う。 

  

 

(1) 調査時期 

 

平成 28 年 7 月～8 月 

 

(2) 調査方法 

 

商工会職員（事務局長、経営指導員）が会員事業者宛に調査票を送付または手渡し集約した。 

 

(3) 主なアンケート項目 

 

 ̧ 業種、規模、従業員、創業年、売上、利益 

 ̧ 対象とする顧客（主要顧客） 

 ̧ 経営動向、経営方針 

 ̧ 経営上の問題点 

 ̧ その他 
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Ⅱ．委員会設置と開催状況 

 

(1) 委員会構成と開催 

 

委員会の構成と開催は下記の通りである。 

 

① 委員会の設置 

 

「みなかみ町産業実態調査委員会」を設置し、アンケート調査票の設計、アンケート調査集計、

報告書の作成を行った。 

委員構成は下記の通り。 

 

委員長 みなかみ町商工会 会   長 小野里光敏 

委 員 みなかみ町商工会 事 務 局 長  山田   篤  

委 員 みなかみ町商工会 経営指導員 星野 雅信 

委 員 みなかみ町商工会 経営指導員 林  政 道  

委 員 みなかみ町商工会 経営指導員 山賀 英彦 

委 員 みなかみ町商工会 経営指導員 片貝 晃久 

委 員 みなかみ町まちづくり交流課 課   長     宮崎 育雄 

委 員 みなかみ町観光商工課 課   長     澤浦 厚子 

ｱﾄﾞﾊﾞｲｻﾞ- 日本旅行総研 室   長 砂子 隆志 

 

② 委員会の開催 

委員会の開催は下記の通り。 

 

第 1 回 

日時：平成 28 年 6 月 10 日（金）10：00～12：00 

場所：みなかみ町商工会 会議室  

議題：アンケート調査票について 

 

第 2 回 

日時：平成 28 年 10 月 27 日（木）10：00～12：00 

場所：みなかみ町商工会 会議室 

議題：アンケート集計結果について 
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Ⅲ．調査の概要 

 

 

(1) サンプルの抽出・回収 

 

全会員 790 事業所に対して調査を行い、361 事業所より回答を得た。 

 

実施事業所：790 

回答事業所：361 

回  答  率：46％ 

 

(2) 業種別サンプル数 

 

みなかみ町の商工業構造の特徴は、小売業、建設業、宿泊業の比率が高い。 
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1、あなた（事業主）及び貴事業所についておたずねします。 

問1. あなたの年齢はおいくつですか。 

 

事業主の年齢は、50～60 代で半数以上を占めている。 

若年層は非常に少ない。 

 

問2. 貴事業所の創業はいつですか。 

 

   創業時期は分散しており、平成元年代以降の創業数は約３割である。 
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問3. 貴事務所の業種は何ですか。 

 

業種としては、小売業、建設業、宿泊業の上位３業種で半数以上を占めている。 

 

問4. 貴事務所の経営形態は何ですか。 

 

事務所の経営形態は、個人経営の方が若干多くなっている。 

 

問5. 後継者は決定していますか。 

 

後継者については、現時点で未定という回答が 7 割以上を占めている。 
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問6. 貴事業所は専業として営業されていますか。 

 

「専業である」という回答が約８割を占めており多い。 

 

問7. 貴事業所の正規従業員数（代表者・事業主を除く、家族従業員を含む）は何人ですか。 

 

正規従業員として雇用している人数が１～５名という回答が６割強を占めている。 

 

問8. 貴事業所の非正規従業員数（パートタイマー、アルバイト）は何人ですか。 

 

非正規従業員として雇用している人数が５名以下という回答が８割近くを占めている。 
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問9． 貴事業所の年間売上高はどのくらいですか。 

 

年間売上高は、3000 万未満という回答が６割以上を占めているが１億円を上回る回答も17％

であった。 

     

 

２、 貴事業所の最近の経営動向、今後の経営方針についておたずねいたします。 

問1. 貴事業所の最近 3 ヶ年の売上動向はどのような状況ですか。 

 

増加傾向、やや増加が約２割、変わらないとする回答が２割、 

売上動向がやや減少や減少傾向という回答が６割弱を占めている。 
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問2. 貴事業所の最近 3 ヶ年の正規従業員数はどのような状況ですか。（左） 

問3. 貴事業所の最近 3 ヶ年の非正規従業員数（パート・アルバイト）はどのような状況ですか。 

 

  

最近 3 ヶ年の正規従業員数は、変わらないという回答が７割強。 

最近 3 ヶ年の非正規従業員数は、変わらないとする回答が６割以上。 

 

問4. 貴事業所の今後の経営方針はどのようなものですか。 

 

今後の経営方針は、現状を維持するという回答が５割を超えていた。 

4.     
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問5. 問 4 で選択した経営方針を実現するために、どのようなことをお考えですか。 

 

経営方針を実現するためには、「販路の拡大」が最も回答数が多く 361 人中 95 人があげてい

る。次いで「業務の効率化」、「新しい販売方法の確立」と続いている。 

 

5.     
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問6. 問 4 で選択した経営方針を実現するために、現在、障害となっている課題は何ですか。 

 

経営方針を実現するために現在障害となっている課題は、「売上の減少」が最も多く、361 人

中 117 人があげている。 

 

6.     

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

0

20

40

60

80

100

120

（1）

人材

不足

（質

）

（2）

人材

不足

（量

）

（3）

後継

者の

確

保・

育成

（4）

資金

調達

（5）

技術

力・

ノウ

ハウ

不足

（6）

製

品・

サー

ビス

力の

不足

（7）

市場

情報

の不

足

（8）

販路

開拓

（9）

仕入

先の

確保

難

（10

）売

上の

減少

（11

）設

備・

施設

の老

朽化

（12

）そ

の他

課題 88 61 53 65 32 11 14 62 14 117 74 25



12 

 

問7. 資金繰りの状況についてお聞きします。 

 

「借入金の返済が順調」か「借入金は無い」という回答が８割以上であった。 
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3、貴事業所の主要な顧客についてお尋ねします。 

問1. 貴事業所の売上のなかで観光客に対する売上の比率はどのくらいですか。 

 

50％以上とする回答も約３割あるが、観光客に対する売上が全くないという回答が４割強あった。 
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問2. 貴事業所の売上対象となる顧客はどのような方ですか。 

また、だいたいの売上比率のいずれか 1 つ（①～④）に○を付けて下さい。 

 

売上の対象としては「地域住民」という回答が多く、361 人中 257 人が回答している。 

 

 

 

0

50

100

150

200

250

300

（1）

旅館、

飲食

店、ペ

ンショ

ンなど

の宿泊

施設

（2）

道の

駅、土

産物

店、小

売店な

どの業

務用の

需要

（3）

観光客

（4）

町外・

県外へ

の販売

（5）

地域住

民

（6）

町内へ

の勤務

者

（7）

会社等

の事務

所

（8）

公的機

関

（9）

その他

顧客 195 133 189 182 257 170 173 178 78

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1
0

1
1

1
2

1
3

22 17 9 46 24 37 7 6 2 0 9 0 19 2 200

15 15 6 35 15 18 6 1 2 0 8 0 15 2 138

12 16 6 45 30 43 8 1 2 1 9 0 19 2 194

24 19 9 40 15 33 8 3 3 1 8 1 22 1 187

39 16 9 63 26 32 22 3 5 2 9 1 35 1 263

17 13 8 36 24 27 10 3 5 2 8 1 20 1 175

23 16 8 40 18 29 7 3 4 0 7 1 22 1 179

32 15 8 41 17 27 6 3 5 0 7 1 21 1 184

14 5 3 20 6 11 3 2 2 0 2 1 13 0 82

12 3 0 6 1 3 3 0 0 0 0 0 4 0 32

210 135 66 372 176 260 80 25 30 6 67 6 190 11 1,634



15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1） 問 2 の貴事業所の売上対象となる顧客で、旅館、飲食店、ペンションなどの宿泊施設の 

だいたいの売上比率をいずれか 1 つに〇を付けてください。 

  

   該当する 195 人のうち、70％以上の売上が該当するとする回答は 2 割もいなかった。 

逆に 30％以下の売上は 6 割も存在する。 

  

 

 

1 30
61.5%

30

50
13.3%

50

70
6.2%

70
19.0%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1
0

1
1

1
2

1
3

17 15 3 28 16 11 5 3 2 0 5 0 13 2 120

5 0 2 10 4 0 2 0 0 0 2 0 1 0 26

0 1 1 3 4 4 0 0 0 0 2 0 2 0 17

0 1 3 5 0 22 0 3 0 0 0 0 3 0 37

46 10 1 27 12 24 19 0 3 2 1 1 22 0 168

68 27 10 73 36 61 26 6 5 2 10 1 41 2 368

2.     

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



16 

 

（2） 問 2 の貴事業所の売上対象となる顧客で、道の駅、土産物店、小売店などの業務用の需要の 

だいたいの売上比率をいずれか 1 つに〇を付けてください。   

 

133 人のうち、70％以上とする回答は 5％もいなかった。 

同じく、30％以下とする回答は約 9 割も存在する。 
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（3） 問 2 の貴事業所の売上対象となる顧客で、観光客のだいたいの売上比率をいずれか 1 つに 

〇を付けてください。 

    

189 人のうち、観光客の売上比率が 70％以上とする回答は 3 割以上あった。 

逆に、30％以下とする回答は 5 割存在している。 
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（4） 問 2 の貴事業所の売上対象となる顧客で、町外・県外への販売のだいたいの売上比率を 

いずれか 1 つに〇を付けてください。   

 

該当 182 人のうち、域外が 70％以上の売上は約 25％以上である。 

一方で、30％以下とする回答は 5 割以上である。 
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（5） 問 2 の貴事業所の売上対象となる顧客で、地域住民のだいたいの売上比率をいずれか 1 つに 

〇を付けてください。   

 

   該当する 257 人のうち、30％以下とする回答は 45％以上である。 
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（6） 問 2 の貴事業所の売上対象となる顧客で、町内への勤務者のだいたいの売上比率をいずれか 

1 つに〇を付けてください。   

 

該当する 170 人のうち、町内勤務者への売上が 30％以下とする回答が 70％以上である。 
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（7） 問 2 の貴事業所の売上対象となる顧客で、会社等の事務所のだいたいの売上比率をいずれか 

1 つに〇を付けてください。   

 

該当する 173 人のうち、30％以下とする回答は 80％近くである。 
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（8） 問 2 の貴事業所の売上対象となる顧客で、公的機関のだいたいの売上比率をいずれか 1 つに 

〇を付けてください。   

 

該当 178 人のうち、30％以下とする回答は 80％以上であった。 
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（9） 問 2 の貴事業所の売上対象となる顧客で、その他のだいたいの売上比率をいずれか 1 つに

〇を付けてください。   

 

該当 78 人のうち、30％以下の売上は 80％近くであった。 
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問3. 今後、貴事業所ではどのような顧客を対象としていきたいとお考えですか。 

最も対象としたいものに◎を、その他 2 つ以内に○をつけてください。 

最も対象としたい◎ 

   

 

 顧客対象として最も検討したいのは地域住民という回答が 1 番多く次に観光客が多かった。 
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今後、貴事業所ではどのような顧客を対象としていきたいとお考えですか。 

その他 2 つ○ 

   

 

 顧客対象として 2 番目に検討したい対象は地域住民という回答が最も多く、次に観光客が多かっ

た。 
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問 3 で「（3）観光客」を選んだ場合、外国人観光客に対する意向をお選びください。 

 

   

 訪日外国人を「増やしたい」という意向は 40％近くあるが、「特にそれは考えてない」や「増やし

たくない」という意向も 50％以上あった。 

 

（1）、（4）を選択した方で具体的な国名がありましたら下記に記載をお願いします。 
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調査票 

みなかみ町の産業実態に関する調査 調査票 

 

平成 28 年 7 月 1 日 

みなかみ町商工会 

会員事業者 各位 

調査へのご協力のお願い 

 

日頃より当会運営にご協力賜り、厚く御礼申し上げます。 

さて、経済環境や社会構造の変化などによる大変厳しい景気状況の中、みなかみ町商工会では産業

の振興が急務であるとの判断により、先ずは町内の産業実態を調査する必要があるとの結論に至り

ました。 

 この調査は、商工会が主体となり町と一緒になって事業者の生の声を聞き取り、今後の町の施策に

反映すべく「実態把握」のため実施するものです。 

 つきましては、ご多忙のこととは存じますが、これからの町の地域振興施策に反映させる為の重要

な調査であることをご理解いただき、ご回答（6 月末現在）いただきますよう宜しくお願いいたしま

す。 

 調査票の内容は統計分析を行ない、結果につきましては商工会ホームページに掲載いたします。 

 尚、本調査票回収につきましては、平成 28 年 7 月末日迄に同封の返信用封筒にて郵送下さい。 

 

《お問い合わせ先》みなかみ町商工会 

住所：利根郡みなかみ町月夜野 1744-1 電話：0278-62-1155 

担当：経営支援課 星野・山賀 

 

１．あなた（事業主）及び貴事業所についておたずねします。 

問 1． あなたの年齢はおいくつですか。いずれかに一つ○をつけてください。 

（１）１９歳以下  （２）２０～２９歳 （３）３０～３９歳 （４）４０～４９歳 

   （５）５０～５９歳 （６）６０～６９歳 （７）７０歳以上 

  

問２． 貴事業所の創業はいつですか。いずれかに一つ○をつけてください。 

（１）昭和２０年以前 （２）昭和２０年代 （３）昭和３０年代 

（４）昭和４０年代  （５）昭和５０年代 （６）昭和６０年代 

（７）平成元年代   （８）平成１０年代 （９）平成２０年以降 

 

問３． 貴事務所の業種は何ですか。いずれかに一つ○をつけてください。 

 （１）建設業   （２）製造業  （３）卸売業  （４）小売業  （５）飲食業 

 （６）宿泊業   （７）理美容業 （８）クリーニング業  （９）金融・保険業 

（１０）不動産業 （１１）アウトドア業 （１２）旅行業  （１３）その他 

 

問４． 貴事務所の経営形態は何ですか。いずれかに一つ○をつけてください。 
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 （１）個人経営   （２）法人経営 

 

問５． 後継者は決定していますか。いずれかに一つ○をつけてください。 

 （１）決定している   （２）決定していない（現時点では未定） 

問６． 貴事業所は専業として営業されていますか。いずれかに一つ○をつけてください。 

 （１）専業である    （２）他に収入がある（同居家族が会社勤務、農業を兼業など） 

 

問７． 貴事業所の正規従業員数（代表者・事業主を除く、家族従業員を含む）は何人ですか。

人数をご記入ください。 

【       人 】 

 

問８． 貴事業所の非正規従業員数（パートタイマー、アルバイト）は何人ですか。人数をご記

入ください。 

    【       人 】 

 

問９． 貴事業所の年間売上高はどのくらいですか。いずれかに一つ○をつけてください。 

（１） ５００万円未満         （２）５００万円～１,０００万円未満 

（３）１,０００万円～３,０００万円未満 （４）３,０００万円～５,０００万円未満 

   （５）５,０００万円～１億円未満    （６）１億円～３億円未満   （７）３億円以上 

 

２．貴事業所の最近の経営動向、今後の経営方針についておたずねいたします。 

問１． 貴事業所の最近３ヶ年の売上動向はどのような状況ですか。いずれかに一つ○をつけて

ください。 

   （１）増加傾向  （２）やや増加  （３）変わらない （４）やや減少  （５）減少傾

向 

 

問２． 貴事業所の最近３ヶ年の正規従業員数はどのような状況ですか。いずれかに一つ○をつ

けてください。 

 （１）増加  （２）変わらない （３）減少 

 

問３． 貴事業所の最近３ヶ年の非正規従業員数（パート・アルバイト）はどのような状況です

か。いずれかに一つ○をつけてください。 

 （１）増加  （２）変わらない （３）減少 

 

問４． 貴事業所の今後の経営方針はどのようなものですか。いずれかに一つ○をつけてくださ

い。 

（１） 新たな事業展開を図る （２）現在の事業を拡大していく （３）現状を維持する 

   （４）事業を縮小する    （５）廃業する  （６）その他（             ） 

 

（４）、（５）を選択した場合は、次の問４．問５．の回答を省き→そのまま問６に進んでくだ
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さい。 

 

問５． 問３で選択した経営方針を実現するために、どのようなことをお考えですか。いくつで

も○をつけてください。 

 （１）新技術の開発      （２）新製品・サービスの開発  （３）新しい販売方法の

確立 

 （４）販路の拡大       （５）業種転換         （６）事業の多角化 

 （７）事業の専業化      （８）情報技術（IT）の導入   （９）業務の効率化 

 （１０）事業所（店舗）の移転 （１１）設備・施設の新・増設  （１２）海外への進出 

 （１３）海外からの調達  （１４）特になし  

（１５）その他（                        ） 

 

 

問６． 問３で選択した経営方針を実現するために、現在、障害となっている課題は何ですか。

当てはまる番号に３つまでʥをつけてください。 

 （１）人材不足（質）     （２）労働力不足（量）     （３）後継者の確保・育

成 

 （４）資金調達        （５）技術力・ノウハウ不足   （６）製品・サービス力

の不足 

 （７）市場情報の不足     （８）販路開拓         （９）仕入先の確保難 

 （１０）売上の減少      （１１）設備・施設の老朽化 

 （１２）その他（                        ） 

 

問７． 資金繰りの状況についてお聞きします。いずれか１つにʥをつけてください。 

（１） 借入金の返済は、順調である。 

（２） 現状の借入金の条件変更（利率の引き上げ、期間延長等）を希望する。 

（３） 借入金の一部棚上を希望する。 

（４） 借入金はない。 

（５） その他（                         ） 

 

３．貴事業所の主要な顧客についてお尋ねいたします。 

問１． 貴事業所の売上のなかで観光客に対する売上の比率はどのくらいですか。いずれか１つ

にʥをつけてください。 

（１） ０％ 

（２） １％～３０％未満 

（３） ３０％～５０％未満 

（４） ５０％～７０％未満 

（５） ７０％以上 

 

問２． 貴事業所の売上対象となる顧客はどのような方ですか。当てはまる番号にいくつでもʥ
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をつけてください。また、だいたいの売上比率のいずれか１つ（①~④）に◯を付けて下

さい。 

（１）旅館、飲食店、ペンションなどの宿泊施設 

【 ①1％~30％未満  ②30％~50％未満  ③50％~70％未満  ④70％以上 】 

 

（２）道の駅、土産物店、小売店などの業務用の需要 

      【 ①1％~30％未満  ②30％~50％未満  ③50％~70％未満  ④70％以上 】 

 

 （３）観光客 

    【 ①1％~30％未満  ②30％~50％未満  ③50％~70％未満  ④70％以上 】 

 

（４）町外・県外への販売 

      【 ①1％~30％未満  ②30％~50％未満  ③50％~70％未満  ④70％以上 】 

 

（５）地域住民   

      【 ①1％~30％未満  ②30％~50％未満  ③50％~70％未満  ④70％以上 】   

 

（６）町内への勤務者 

      【 ①1％~30％未満  ②30％~50％未満  ③50％~70％未満  ④70％以上 】  

  

（７）会社等の事務所    

      【 ①1％~30％未満  ②30％~50％未満  ③50％~70％未満  ④70％以上 】 

 

（８）公的機関 

      【 ①1％~30％未満  ②30％~50％未満  ③50％~70％未満  ④70％以上 】 

 

（９）その他（                           ） 

       【 ①1％~30％未満  ②30％~50％未満  ③50％~70％未満  ④70％以上 】 

 

問３． 今後、貴事業所ではどのような顧客を対象としていきたいとお考えですか。最も対象と

したいものに◎を、その他２つ以内にʥをつけてください。 

（１）旅館、飲食店、ペンションなどの宿泊施設   

（２）道の駅、土産物店、小売店などの業務用の需要 

（３）観光客    

（４）スキー、スノーボード、アウトドアスポーツ客 

（５）町外・県外への販売 

（６）地域住民     

（７）町内への勤務者    

（８）会社等の事務所    

（９）公的機関 



33 

（１０）その他（                           ） 

 

問４． 問３で「（３）観光客」を選んだ場合、外国人観光客に対する意向をお選びください。 

（１）外国人観光客を積極的に増やしたい  

（２）どちらかと言えば外国人観光客を増やしたい   

（３）特に希望はない 

 （４）外国人観光客を増やしたくない 

   

（増やしたい国名：                                 ） 

 

 

 

 

 

 

ご協力ありがとうございました。 

 

（１）、（４）を選択した方で 具体的な国名がありましたら下記に記載をお願いします。 


